Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie oraz naprawa elektrycznych i elektronicznych ukladéw pojazdéw

samochodowych

Oznaczenie kwalifikacji: M.12
Wersja arkusza: X

Uktad graficzny © CKE 2013

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.12-X-13.05
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2013
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

Nowvkw

1.

12.

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwiazane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(a] | [e]]| [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B | [c] [0

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

@ | m

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc¢
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Zadanie 1.
Diagnostyka pojazdu samochodowego to ocena poprawnosci funkcjonowania jego zespotéw i elementdw,
ktora nie obejmuje

A. pomiaru.
B. ogledzin.
C. rejestracji wynikow.

D. demontazu elementow.

Zadanie 2.

Amplitudg sygnatu przemiennego mierzy si¢
A. czujnikiem amplitudy.
B. oscyloskopem.

C. tachometrem.
D. diaskopem.

Zadanie 3.

Pelna diagnostyke alternatora przeprowadza sig
A. dokonujac pomiaru napigcia akumulatora.
B. badajac go na stanowisku probierczym.

C. podczas jazdy samochodem.

D. dotadowujac akumulator.
Zadanie 4.
Do diagnostyki uktadéw elektrycznych i elektronicznych pojazdu samochodowego nie zalicza sie

A. pomiaru.

B. montazu.

C. rejestracji wynikow.
D. obliczen parametrow.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono symbol graficzny

A. silnika szeregowo-réwnolegtego pradu statego.
B. pradnicy obcowzbudnej pradu statego.

C. silnika obcowzbudnego pradu stalego.
D

silnika szeregowego pradu stalego.
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Zadanie 6.

Element zaznaczony na rysunku cyfra 1 to

A. alternator.
B. cewka zaptonowa.
C. rozdzielacz zaptonu.

D. czujnik potozenia watu.

Zadanie 7.
Uktad elektryczny zaznaczony na schemacie cyfra 1 spetnia -
fllIlkCJQ . 2"75]] @——aic Do odm'ﬁi;éw
. - o o
A. powielacza napigcia statego. $ H—— L1
. . .. == =

B. ogranicznika napigcia stalego. 213 T T 1

C. stabilizatora napiecia przemiennego. P | T

D. prostownika napigcia przemiennego. k)

/ L 4

Zadanie 8.

Przedstawiony symbol graficzny oznacza diodg

A. pojemnos$ciowa

B. prostownicza.
C. tunclowa. 4[>“7
D. Zenera.

Zadanie 9.

Przyjecie przez serwis samochodu do wykonania przegladu gwarancyjnego wymaga przedtozenia przez
wilasciciela pojazdu tylko

A. karty pojazdu.
B. dowodu osobistego.
C. dowodu rejestracyjnego.

D. ksiazki gwarancyjne;.

Zadanie 10.

Wiasciciel pojazdu wycofanego z eksploatacji, przekazujac pojazd do stacji demontazu, nie jest obowiazany

do okazania

A. ksiazki gwarancyjnej pojazdu.
B. dowodu rejestracyjnego.

C. dowodu osobistego.

D. karty pojazdu.
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Zadanie 11.

Podstawowym dokumentem, ktory musi by¢ wypelniony przez przyjmujacego pojazd do serwisu
samochodowego, jest

A. potwierdzenie przyjgcia kluczykow.
B. rejestr pojazdow w warsztacie.

C. notatka z opisem awarii.

D. protokot zlecenia.

Zadanie 12.

Diagnostyke uktadow elektrycznych i elektronicznych pojazdu samochodowego przeprowadza sig

A. sprzgtem pomiarowym.
B. narzedziami do demontazu.
C. poprzez zainstalowanie innych uktadow.

D. poprzez wymiang zuzytych podzespotow.

Zadanie 13.

Do pomiaru wartosci skutecznej napigcia sygnatu przemiennego stuzy

A. oscyloskop.
B. omomierz.
C. multimetr.
D. diaskop.

Zadanie 14.

Przedstawiony na rysunku uktad tranzystorowy diagnozuje si¢ poprzez pomiar

A. napigcia przebicia zlacza.
B. wzmocnienia pradowego.

C. wzmocnienia napigciowego.

D. zmiany polaryzacji zasilania.

Zadanie 15.

Energi¢ elektryczna w obwodzie pradu stalego oblicza si¢ wedtug wzoru:

A. E=U-I
B. E=U-R
C. E=U-I-t
D. E=U-R-t

Z.adanie 16.

Indukcyjnos$¢ wiasna cewki wyraza sig w

A. omach [Q]

B. henrach [H]

C. faradach [F]

D. weberach [Wb]
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Zadanie 17. Lp. Temperatura Rezystancja Napiecie
Dokonano pomiaréw czujnika temperatury | 1: 0°C 5700 Q 4,25V
ptynu chtodzacego. Wyniki pomiarow | 2 10°C 4000 O 3,87V
zamieszczono w tabeli. Okre$l, na| 3. 20°C 2500 Q 3,45V
podstawie danych z pomiarow, jakiego| 4. 30°C 1300 Q 3,05V
typu jest ten czujnik. 5. 40°C 1100 Q 2,75V
A.  Termistor PTC. 6. 50°C 1000 Q 2,50V
B. Termistor NTC. 7. 60°C 800Q 2,25V
C. Termistor CTR. 8. 80°C 325Q 115V

D. Termopara FeCo.
Zadanie 18.

Dioda prostownicza posiada rezystancj¢ w kierunku przewodzenia rowna R=0 Q, a w kierunku
zaporowym rezystancja wynosi 1500 Q. Takie wyniki wskazuja, ze dioda jest

A. sprawna.
B. uszkodzona.
C. obszarowo sprawna.

D. obszarowo uszkodzona.

Zadanie 19.

. . . ., 40 +
Rysunek przedstawia przebieg oscyloskopowy napigcia wyjSciowego | v | | ﬁ
alternatora. Wynika z niego, ze uszkodzona jest dioda e 5 I J !l
24 +
A. wzbudzenia. l L \ Jlﬁjt
. 16 + L’\_i |- 1N |
B. mostka ujemnego. .
C. mostka dodatniego.
0« + + + + +
D. mostka dodatniego i ujemnego o 5 10 15 20 25MS

Z.adanie 20.

Przekaznik $wiatel mijania pojazdu samochodowego podczas zalaczenia uzyskuje nadmierna

temperaturg pracy. Przyczyna usterki moze by¢

A. niepoprawne podlaczenie przekaznika.
B. czes$ciowe roztadowanie akumulatora.
C. zwarcie miedzyzwojowe cewki.

D. brak potaczenia z masa.

Zadanie 21.

Kondensator elektrolityczny o pojemnosci znamionowej C = 470 uF zostal natadowany do napigcia

U =12 V. Jaki fadunek Q zostat zgromadzony w tym kondensatorze?

A. Okolo 40 C

B. Okoto 5,6 C

C. Okoto 0,025 C
D. Okoto 0,0056 C
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Zadanie 22. Prad przewodzenia

m#A
700 4

LED wykorzystywanej w uktadzie o$wietleniowym | 800 1
samochodu. Przy napigciu zasilania 3,5 V prad diody 322

Na rysunku przedstawiono charakterystyke diody

wynosi okoto 300
200 |
A. 650 mA "UE T . |
B. 500 mA D 0:5 ' 1:5 > 2:5 5 a8 4 s
Napiecie zasilania
C. 230mA
D. 120 mA
Zadanie 23.

Moc zarowki kierunkowskazu wynosi P = 21 W przy zasilaniu z akumulatora o napigciu U=12 V.

Rezystancja wldkna zaréwki ma warto$¢ okoto

A. 0,6 Q
B. 1,8Q
C. 7,0Q
D. 95Q
Z.adanie 24.

W ukfadzie przedstawionym na schemacie rezystancja rezystorow R;=R,=R;=R; wynosi 10 Q.

Rezystancja zastgpcza uktadu ma wartos¢

R3
A, 40Q —
B. 10Q ﬁ = = (L
C. 75Q | 2ﬁ ’ |
D. 25Q &
Zadanie 25.

W uktadzie przedstawionym na rysunku napigcie wejsciowe Uwe= 12 V. Jesli R1=200 €, a R2= 100 Q,

to warto$¢ napigcia wyjsciowego Uwy jest rOwna

A. 3V
B. 4V
C. 8V
D. 9V
Zadanie 26.
Na schemacie przedstawiono uproszczony fragment obwodu §wiatet STOP pojazdu 21[w)
samochodowego. Warto$§¢ pradu, jaka bedzie wskazywal amperomierz po
zamknigciu obwodu wtacznikiem W, wynosi okoto ®21 (Wi
A, 2A Q=W
B. 4A W
C. 16A — i
D. 47A 12 [V]
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Zadanie 27.

W obwodzie o$wietlenia wnetrza samochodu $wiatto nie gasnie pomimo zamknigtych wszystkich drzwi.

Przyczyna usterki jest
A. przerwany przewdd zasilania o§wietlenia wewngtrznego samochodu.
B. stale zamknigty styk jednego z czujnikéw drzwiowych samochodu.
C. przerwany przewod masy o$wietlenia wewngtrznego samochodu.
D. przerwany styk jednego z czujnikéw drzwiowych samochodu.
Zadanie 28.
Na rysunku przedstawiono fragment schematu L1 SRR
elektrycznego samochodu. Pomimo sprawnego ,Lm1 !
. . . . 0 G106
silnika pompy 1 dobrego bezpiecznika, pompa i
F2
paliwa nie zalacza si¢. Aby naprawi¢ uklad, ‘qj" - R
= ==1% P 1 !
nalezy wymieni¢ oo | 1 LbeN |z Bow (N balive
" pLI"Es'"':' s TR
. Ggt202 ™
A. pompg paliwowa. eton
. a 154 -—-qu I Jefis
B. zestaw wtryskiwaczy. :lv‘““‘z e m‘]; B o
y . . 10,
C. przekaznik sterowania pompa. Foren 10 e T
P
D. przekaznik sterowania wtryskiwaczami. 2o
i I|--1 r= I|--'| = 1--| [
Wiryskiveacze | i ' HH
L Lo CT O£ I S N .
2 G
LgtB
_______ LR N -
i + . S,
o ' EC M (Hv-240) ! :@:Pampa
L EG % _______t rwr paliva
Jiren ﬁmm NER

Z.adanie 29.

Podczas pracy silnika na tablicy wskaznikow pojazdu samochodowego zapality si¢ jednoczesnie dwie
kontrolki. Taki stan oznacza, ze system OBDII/EOBD wykryt usterk¢ w uktadzie

A. klimatyzacji.

B. $wiec zarowych. m

C. ogrzewania tylnej szyby.

D. ogrzewania postojowego.
Zadanie 30.
Zotty kolor optycznego wskaznika naladowania (,,magicznego oka”) na akumulatorze bezobstugowym
oznacza, 7e

A. akumulator nalezy dotadowac.

B.
C.
D

nalezy uzupeti¢ poziom elektrolitu.
klemy akumulatora wymagaja oczyszczenia.
akumulator jest uszkodzony i trzeba go wymienic.

Strona7z9

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Z.adanie 31.

Podczas badania rozrusznika na stole probierczym stwierdzono silne iskrzenie na styku komutator-szczotki.
Aby naprawi¢ rozrusznik, nalezy

A. wymieni¢ wirnik.

B. wymieni¢ tuleje tozysk.

C. przeczysci¢ zaciski pradowe.
D.

zatozy¢ kondensator odkldcajacy.
Zadanie 32.
Przed przystapieniem do wymiany alternatora nalezy w pierwszej kolejnosci
A. rozgrzac silnik.
zablokowac kota.

B.
C. odlaczy¢ akumulator.
D. przekreci¢ kluczyk w stacyjce.

Zadanie 33.

Warsztat samochodowy czynny jest pig¢ dni w tygodniu. Srednie zapotrzebowanie tygodniowe na
Swiece zaplonowe w tym warsztacie, przy zalozeniu ze naprawia si¢ siedem samochodow z silnikami
czterocylindrowymi dziennie, wynosi

A. 30 sztuk.
B. 60 sztuk.
C. 120 sztuk.
D. 140 sztuk.
Z.adanie 34.

W autoryzowanym serwisie wymienia si¢ srednio w trakcie zmiany 10 zaréwek H4. Serwis pracuje na
dwie zmiany, 5 dni w tygodniu. Tygodniowe zapotrzebowanie na zaréwki H4 wynosi

A. 20 sztuk.
B. 50 sztuk.
C. 80 sztuk.
D. 100 sztuk.
Z.adanie 35.

W zaktadzie diagnostyki elektrycznej i elektronicznej pracujacym na dwie zmiany, 5 dni w tygodniu,
srednio w ciagu jednej zmiany wymienia si¢ pig¢ bezpiecznikow 10 A, osiem bezpiecznikow 15 A
1 sze$¢ bezpiecznikow 20 A. Tygodniowe zapotrzebowanie na bezpieczniki wszystkich rodzajow wynosi

A. 38 sztuk.
B. 76 sztuk.
C. 105 sztuk.
D. 190 sztuk.
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Zadanie 36.
Odlegtos¢ miedzy stykami przerywacza mierzy si¢

A. mikrometrem.
B. szczelinomierzem.
C. grubo$ciomierzem.

D. odlegtosciomierzem.

Zadanie 37.

Do zarabiania koncoéwek konektorowych na przewodach elektrycznych pojazdu nalezy zastosowaé

A. szczypce okragle.
B. szczypce plaskie.
C. zaciskarke.

D. obcegi.

Z.adanie 38.

Do dokrecenia nakretki kota pasowego alternatora z okre§lonym momentem nalezy uzy¢ klucza

A. oczkowego

B. imbusowego.

C. ptasko-oczkowego.
D

dynamometrycznego.

Zadanie 39.

W silniku czterocylindrowym z zaptonem iskrowym nalezy dokona¢ wymiany kompletu $wiec
zaptonowych. Jedna §wieca kosztuje 25 zt, a demontaz starej i montaz nowej kosztuje 15 zt. Caltkowity

koszt ustugi wynosi

A. 40zt
B. 80zt
C. 160zt
D. 200 zi.
Z.adanie 40.

Demontaz alternatora samochodowego trwa 0,5 godziny, wymiana jednej diody ujemnej trwa 20 minut,
a montaz alternatora 45 minut. Czas wykonania naprawy alternatora, z wymiana trzech diod ujemnych,

wynosi
A. 100 minut.
B. 135 minut.
C. 165 minut.
D. 190 minut.

Strona9z9

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl





